

# 为高质量发展插上“科技创新翅膀”

## ——鲁西新区全链条全领域提升科技创新能力

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

科技创新,是高质量发展的核心驱动力。一直以来,鲁西新区积极构建科技创新体系,旨在通过创新驱动发展战略,推动区域经济高质量发展。创新药、智能造、新能源……随着鲁西新区不断优化科技创新和产业发展的体制机制,持续激发各类创新主体的活力和潜力,创新成果不断涌现、创新产业不断发展,一项项科技成果的落地见效,架起了直达产业和市场的快速通道。

科技是第一生产力、人才是第一资源。8月13日,菏泽市科技大会召开,总结成绩、表扬先进,研究部署科技工作重点任务。一年一度的科学技术奖励大会,既是对菏泽科技成果的一次集中展示,更是对科技创新赋能高质量发展的一次检阅。

没有关键核心技术,就难以掌握创新发展的主动权,沉甸甸的奖项,见证了科技事业

迈出的坚实步伐。会上,康沃控股有限公司凭借“一种发电机组高效散热装置”的发明专利,荣获菏泽市专利奖二等奖。作为鲁西新区重点企业,康沃控股自成立以来,始终走在科技创新的前沿,持续汇聚行业高端人才,致力于搭建一流创新研发平台,获发明专利40余项、软件著作权10余项。

成果转化是科技创新的最后一公里。康沃控股尤其注重创新与专利成果的转化与运用,该企业自主研发并具有完全知识产权的甲醇分布式清洁能源电站已率先量产,该系列产品国内市场占有率达到100%。不仅如此,以甲醇增程式动力总成为核心,康沃控股正创新布局汽车领域,目前,该系列产品已经应用于垃圾压缩车、多功能抑尘车、洗扫车、矿卡、重卡等城市功能车和商用车领域,成功实现创新专利技

术向现实生产力的转化,推动了产业结构升级。

下好科技创新一颗“子”,方能激活经济发展全盘“棋”。为持续强化企业在科技创新中的主体地位,进一步提高科技成果转化效率,鲁西新区积极打造各类创新平台,包括科技企业孵化器、众创空间、研发中心、产业技术研究院等,为科技创新企业提供孵化服务、技术支持和资源共享,促进科技成果的转化和产业化。

日前,山东省科学技术厅发布了2024年第1批、第2批拟入库科技型中小企业名单,其中,启迪之星(菏泽)服务企业天宝牡丹生物科技有限公司等8家企业榜上有名,被认定为科技型中小企业。作为鲁西新区重点打造的国家级科技孵化器,启迪之星(菏泽)始终紧跟科技创新的步伐,与企业共同茁壮成长,通过健全创新孵化机制,打造良好的创业生态

圈,全链条助力企业发展壮大。

科技型中小企业是高新技术企业认定的基础,是推动创新与技术发展的中坚力量。为帮助孵化企业全面了解最新政策变动,启迪之星(菏泽)通过开展“政策申报对接会”活动,为企业面对面详细解析2024年科技型中小企业评价认定条件、评价申报要点及注意事项等内容,同时为企业提供一对一精准指导服务,通过梳理科技创新难点、企业成长痛点,帮助企业逐步攻克制约产业发展的“卡脖子”技术,让企业在前沿技术研发中发挥更大作用。

鲁西新区把“创新思维”融入产业发展全过程,全链条全领域提升科技创新能力。在平台建设上,积极打造各类创新平台,为科技创新企业提供孵化服务、技术支持和资源共享,促进科技成果的转化和产业化;在企业创新培育上,支持企业建立研发机构,鼓励企业加

大研发投入,提升自主创新能力,形成以企业为主体的创新体系;在产学研合作上,加强与高校、科研机构的合作,通过共建实验室、联合培养人才、合作研发项目等方式,加速科技成果向现实生产力的转化;在优化创新环境上,出台了一系列支持科技创新的政策,不断优化创新服务,营造良好的创新生态;在推动产业创新升级上,聚焦高端装备制造、生物医药、新能源、新材料等战略性新兴产业,通过技术创新不断推动产业链向高端环节延伸,全面提升产业附加值和竞争力。

放眼未来,谁牵住了科技创新这个“牛鼻子”,谁抢抓了核心技术这步“先手棋”,谁就能占领先机、赢得优势。如今,迈步于科技创新之路的鲁西新区,战略科技平台建设加快、引进培育创新企业力度加大、重大标志性成果竞相涌现,前景将更加可期。

## 吕陵镇整治人居环境,提升乡村“颜值”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为建设宜居宜业和美乡村,连日来,鲁西新区吕陵镇以村庄环境脏、乱、差为治理重点,持续开展人居环境整治行动,不断推进人居环境卫生再提升。

行动中,吕陵镇发动镇村干部带头,组织志愿者、群众参与,聚焦村内道路沿线、河道沟渠、房前屋后等区域,

开展村庄清洁绿化行动。同时以提升村容村貌为出发点,对辖区重点区域堆积垃圾、排洪沟渠内垃圾等杂物进行彻底清理。

为确保问题不反弹,吕陵镇坚持以常态化督导为抓手,不断健全网格日常清洁、生活垃圾处理等常态化、长效化管理机制,充分发动群众参与,形成乡风文明新风尚,确保人居

环境整治成果看得见、稳得住。

同时,为提高人居环境意识,吕陵镇结合各村实际,充分利用线上线下平台开展全方位、多角度宣传,激发村民“主人翁”意识,引导群众自觉干、自愿干、一起干。下一步,吕陵镇将继续坚持常态化整治与长效管理相结合,建立长效管理机制,确保整治成果持续巩固提升。

## “医疗服务圈”绘出便捷“幸福圈”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 病有所医是人民群众的重大关切。为让优质医疗资源惠及基层群众,鲁西新区岳程街道以“党建”引领,加速推进基层医疗卫生服务网络建设,切实打通医疗服务的“最后一公里”,通过“医疗服务圈”绘出便捷“幸福圈”。

为聚集医疗资源,岳程街道不断强化阵地资源,结合辖内居民的实际需求,建立集医养、康复、办公、活动等功能于一体的岳程社区卫生服务中心,配置先进的医疗设备。探索推进医养结合示范点建设,积极对接北京

中医药大学东直门医院、菏泽市立医院、市中医院等优质医疗资源,建立医联体合作关系,开展中医特色诊疗服务,邀请名中医专家定期坐诊、授课。

为优化就医体验,岳程街道不断完善“健康档案”机制,为辖区内44个村居的重点人群建立纸质和电子“健康档案”,实现居民健康信息的动态管理、实时更新。积极打造全流程优质医疗体系,每月对16家一体化卫生室、14家诊所巡查一次,从细节处着手完善医疗机制质量,增强人民群众就医体验感。

为推动医疗服务下沉,

岳程街道组建涵盖各学科的专家义诊队伍,定期开展义诊咨询等活动,目前已开展各类活动60余次,受益群众8000余人,完成两癌筛查1738例,孕前优生健康检查353对,全方位提升了辖区内居民的健康意识和生活质量。同时,组建家庭医生、家庭健康指导员团队,签约家庭医生服务14592人,建立“家庭医生”与重点人群“一对一”“一对多”的服务机制,定期安排医生为高龄、独居老人,失能、失智、重大疾病患者提供居家医养、用药指导、专业康复等“一站式、一条龙”服务。

## 286名新入职教师“充电蓄能”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 凝“新”聚力,“育”见未来。8月14日—16日,菏泽鲁西新区2024年新入职教师岗前培训班举行,在三天时间里,286名新教师进行岗前培训、充电蓄能。

本次培训设“师德师风与政策法规”“班级管理与家校共育”“理念更新与教育教学实践”“有效沟通与幸福工作”四个基本模块,涉及师德

师风建设、班级管理、教学教研、教师职业生涯规划、师生心理健康教育等多个方面。授课专家将专业理论与实践案例相结合,深入浅出地对与会教师进行培训,并通过现场交流为他们答疑解惑。

本次岗前培训后,各学校将通过线上线下研修、跟岗学习、师徒结对等校本培训形式,帮助新教师尽快适应新角色、融入新环境、激发新活力。

## 万福街道:全民阅读书香浓

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为激发群众参与全民阅读的积极性,推进全民阅读活动深入基层,8月15日,鲁西新区万福街道开展“遇·荐”好书共沐书香”阅读分享活动。

活动中,志愿者引导市民、学生翻阅喜欢的书籍,积极交流读书心得,分享着书中喜欢的章节或段落,形成了浓郁的阅读氛围。通过倡导全民阅读,丰富知识储备,提高市民的文化获得

感,将阅读积累与工作实践相结合,以更加饱满的姿态投入到工作和学习中。

通过此次文明实践活动,进一步激发了群众的阅读兴趣,丰富了群众精神文化生活。下一步,万福街道将持续开展丰富多样的文化活动,不断丰富辖区群众的精神文化生活,充分调动全民阅读的积极性,全面拓宽全民阅读活动的深度、广度,用浓郁书香涵养乡风文明。